


 
第2节  人和动物的生殖与发育（第3课时）
【核心概念】
8.生命的延续与进化
【学习内容与要求】
8.2 不同种类动物具有不同的生殖方式和发育过程。
⑥说出昆虫、两栖动物、鸟的生殖方式和发育过程。
【教学目标】
1.科学观念：举例说出昆虫、两栖类动物、鸟的生殖和发育过程
2.科学思维：分析、归纳昆虫、两栖类动物、鸟的生殖和发育过程。
3.探究实践：通过观察昆虫生活史和两栖类动物发育的图片,培养学生推断和分析、理解能力。
4.态度责任：举例说出昆虫和两栖类动物在人类生活、生产中的作用,关注动物与人类生活的关
【教材分析】本课时内容是从学生喜爱动物的心理出发，结合常见动物如青蛙、家蚕、蝗虫等的生长过程，理解生命的生长时期中几个重要阶段。鸟类的生殖和发育有复杂的繁殖行为，可以提高后代的成活率，是对复杂环境的适应。树立动物生殖的多样性理念。　
【教学过程】
	教学环节
	教学活动
	设计意图

	创设情境，明确问题
	与人相似，各种动物都有自己的生长时期，也有各自特有的生命运动和延续生命的方式。
那么，它们是否有一些共同的规律呢?

	引入课
题

	昆虫
	引入问题：生物界有100万种以上的昆虫，它们分布广、数量多、形态多样。
视频：
桑蚕是以桑叶为食料的吐丝结茧的昆虫。中国是世界上最早养蚕、织丝的国家。
图片展示：
[image: ]
归纳结论：桑蚕的一生经过卵、幼虫(蚕)、蛹、成虫(蛾)4个发育阶段。桑蚕的幼虫和成虫的生活方式和形态结构差别大，发育过程中出现了蛹期。蜜蜂、蚊子等昆虫的一生中也有类似的过程。
[image: ]引入问题：与家蚕不同，蝗虫的一生
图片展示：
归纳结论：蝗虫的一生经历受精卵、幼虫、成虫三个时期。不经历蛹期，而且幼虫和成虫差别不明显。
蟋蟀、蝼蛄、臭虫、螳螂等昆虫的一生只经过受精卵、幼虫和成虫三个时期。
思考与讨论：
蝗虫主要以多种植物的叶和茎为食。且会集群迁飞，使农作物遭到严重破坏。根据蝗虫的生殖和发育特点，消灭蝗虫的最佳时期应是其哪些生长阶段?
参考：
最佳时期是幼虫期：蝗虫的翅还没有发育好，不能飞行，只能跳跃。其次是受精卵：受精卵未孵化，冬季挖掘土中卵加以销毁，较彻底。
	
昆虫生活史观察，概述昆虫的变态发育


























学以致用。


	两栖类
	引入问题：春暖花开的季节，在稻田、池塘或沟渠边，可以看到长有一对鸣囊的雄蛙，它正在以鸣声招引雌蛙。
视频：
图片展示：
[image: ]
归纳结论：青蛙、蟾蜍属于两栖类动物，它们的生殖和发育主要在水中完成。雄蛙和雌蛙在水中抱对，雌蛙产卵，雄蛙排出精子、卵细胞和精子在水中受精。受精后，很多受精卵粘连成卵块或卵带。
假如你看到水中漂浮着一团团胶状透明物，里面有许多深色的小点，那可能是青蛙产下的卵块。
探索活动
阅读图1.2-10所示的青蛙生活史，完成下列任务。
1.根据青蛙的生长发育顺序，将不同生长时期的蛙的名称填在图中相应的空框里。
[image: ] [image: ]
2. 比较蝌蚪和成蛙的主要不同点，完成表1.2-1中。
[image: ]
从幼体到成体的发育过程中，在生活方式和形态结构上会发生很大的改变，这是青蛙、蟾蜍、蝾螈等两栖类动物具有的共同特征之一。
思考与讨论：
两栖类动物是体外受精，但在繁殖季节里雌蛙和雄蛙有抱对行为。这一行为有什么意义?
参考：雌蛙和雄蛙抱对，有利于雌蛙、雄蛙同时排卵、排精于水中，提高了精子与卵的结合的机会，提高了受精率。
	

读图、生活经验，明确蛙的生殖是在水抱对、体外受精。















理解两栖类动物的变态发育。








	鸟类
	引入问题：鸟类是脊椎动物中比较高等的类群，其生殖和发育过程一般包括求偶、交配、筑巢、产卵、孵卵和育雏几个阶段。
图片展示：
 [image: ]
 [image: ]
归纳结论：求偶成功，雌鸟和雄鸟进行交配，精子和卵细胞在雌鸟的体内结合形成受精卵，然后选择合适的场所开始筑巢。
接着，雌鸟会产下具有坚硬外壳的较大型的卵，由外界温度低于亲鸟的体温，产出来的卵需要由亲鸟孵卵才能继续发育。有一些孵化出来的雏鸟尚未充分发育，还需要由亲鸟喂养一段时间才能独立生活。
鸟类的生殖和发育是：体内受精，体外发育。鸟类生殖和发育过程的每个阶段都伴随着复杂的繁殖行为。
思考与讨论
鸟类复杂的繁殖行为能使鸟类后代的成活率更高，请举例说明。
参考：1.交配、体内受精提高了受精率;2.产大型卵且卵外面有坚硬的卵壳,，对卵起到很好的保护作用;3.筑巢、孵卵、育雏提高了卵的孵化率和后代的成活率
鸟类的繁殖行为是对复杂多变的陆地环境的适应。
	























爱鸟、护鸟的教育。



	板书设计
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